

《与神同行》 逆境求存

最近我跟一位年青的传道人谈话，他的教会正处在极大的难处之中。问题是因为他努力传福音，神恩待他们，很多人信主，教会人数越来越多，以致老一辈的信徒觉得受到威胁，因为新人涌现，他们觉得好像无法立足那样。这位传道人面对这样严峻的考验，他也不知道自己该怎样过，是否能够在逆境中继续生存。当然我们都知道，靠着神一定能度过。

一对年轻的夫妇，不久之前失去了他们十几岁的女儿，夫妇两人痛不欲生。做妻子的还患了忧郁症，真的恐怕自己不能度过。一个做生意的商人，生意失败，又被朋友拖累，失去了他一切所有的，想到要自杀，结束自己的生命，因为他不知道自己还可以凭什么活下去。以上这些事，并不是虚构出来的，事实上，每一天在世界的每一个角落，都在上演着许多不同的人生悲剧，他们都是因为面对着人生的逆境而没有出路，感到生不如死的痛苦和烦恼。

今次我要跟弟兄姐妹分享的，是如何能逆境求存，怎样在逆境中生存下去，这是个很实际的题目，因为逆境是人人都有机会碰到的，但是怎样在逆境下依然生存下去，找到生的力量，这是我们要作的准备。我们要看的经文，记载在来 11 章，这一章论到信心，作者提到很多信心的伟人，其中很多都是我们所熟悉的，我们要看的 23 到 29 节，是记述到摩西这个人物的。

来 11:23-29 这样记载说：“摩西生下来，他的父母见他是个俊美的孩子，就因着信把他藏了三个月，并不怕王命。摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子，他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱，比埃及的财物更宝贵，因他想望所要得的赏赐。他因着信，就离开埃及，不怕王怒，因为他恒心忍耐，如同看见那不能看见的主。他因着信，就守逾越节，行洒血的礼，免得那灭长子的临近以色列人。他们因着信，过红海如行干地，埃及人试着要过去，就被吞灭了。”

很多弟兄姐妹在读到圣经人物的生平事迹的时候，都会有一种错觉，以为圣经中的伟人，都是超凡脱俗的，他们不是凡人，乃是有超然的能力和潜质的，所以他们会有这么大的成就，他们是独特的一群，跟我们普通人不同。这其实完全是错觉，是我们的误解。如果这些人物真的不是凡人那么简单，那么神就不会把他们的事迹记录下来，作为我们的鼓励和借镜，要我们从其中学习一些原则和教训了。事实上，他们全都是凡人，跟你和我一样，没有分别，唯一不同的，是他们所具有的特质，而这些特质是今天你和我一样可以得到的，如果我们也依着他们的方法和脚踪行。因为不是他们生来有什么过人之处，而是他们因为有那些特质，而使他们的人生，成为不平凡的人生。

到底是什么使这些人有这么不平凡的人生呢？其实每个人的生命都很不同，世界上没有两个一模一样的人生，每个人的际遇和所经历的，都很不一样。也许我们中间有些人的经历，比这些圣经人物还多，但是希伯来书的作者所列举的这些信心伟人，他们都有一个共通点，这共通点在他们的生命中，使他们成为一些不平凡的人。

今天我们所思想的，是人生的困境或者说逆境，这是每个人生都必然经历到的，然而我们要思想和学习的，就是怎样才能够不屈服在逆境之下，不被逆境所吞掉吃打倒，不被逆境所消灭和伤害，反而去征服和得胜逆境，这就是我们今天要来学习的。

就以摩西为例吧，摩西虽然生为希伯来人，但他的际遇似乎很好，在王宫里长大，享尽富贵荣华，有最好的机会和享受，也有权有势，比起当时王宫外的人，他真的是天之骄子。可是，在这个希伯来人的心底深处，却不断有个声音在告诉他，“你不是埃及人，你是希伯来人。”到长大后，这种感觉越来越强烈，于是摩西决心要离开王宫，不再作法老女儿之子，虽然王宫的生活多么豪华舒适，但是他却宁愿和他同族的人在一起，过着艰苦的生活。摩西不怕艰苦，他只求回到自己的希伯来族中，和他们同进同出，做他们中间的一份子。

只可惜，摩西犯了一个很大的错误，就是他走在神之前，就好像我们很多人都犯上的那样。摩西以为他这样做是帮助神一臂之力，谁知却坏了神的大事，而摩西的逆境也是从他叛逆神的时候开始。他没有等候神的时间和方式，而是迫不及待的要去做自己认为是对的事，他走在神的计划之前，他决定自己要走的路，没有顺服神的指引，他充满骄傲和自恃，凭自己的力量就想替自己的民族出头，他凭血气之勇打死了一个埃及人，把他的尸体埋葬，他以为这样做就神不知，鬼不觉；又以为自己这样爱同胞的举动，必然会民心归顺，他从此就可以为自己的同胞做大事。谁知反招惹杀身之祸，当摩西杀人的事传开了之后，法老王下旨要杀摩西，而摩西就展开了逃亡的生涯，他来到了米甸的旷野，一住就是四十年。这四十年之久，摩西一事无成，除了在旷野投靠了叶忒罗，成为他的女婿之外，他这四十年所做的，只是牧羊而已。摩西成为了地道的牧羊人，而他也打算以牧羊终老。

头四十年摩西在埃及的王宫里度，过那是一段风光和安定的日子；但跟着的四十年，他在旷野漂泊流离，与世隔绝，过着他寂静的牧羊岁月。摩西为什么会沦落到在旷野牧羊呢？堂堂一个法老女儿之子，出入王宫，为什么竟然会沦落到这样的地步呢？这全部都是摩西自己闯的祸，与人无尤。然而，就在摩西预备在米甸的旷野终老的时候，神突然向摩西显现，神没有放弃摩西，而且因为摩西所做的错事，神反而要行更多的奇事，去把摩西带回埃及去。

神要把以色列人救出埃及，而神要用的人选就是摩西，一个曾经叛逆神，走在神前头的摩西，一个闯了祸而被迫逃亡的摩西。神要藉着摩西去使以色列民族诞生，摩西要杀死的不仅是一个埃及人，他要面对的乃是整个埃及，是埃及王法老，他要从法老手上把以色列民拯救出来，叫他们不再作埃及的奴隶。原来神自有祂的时间，也自有祂的计划和安排，神要摩西做大事。四十年前，神的时候未到，摩西纵使有满腔的热诚，也不被神使用；但是四十年后，神的时间到了，神就向摩西显现，要摩西回到埃及去。

我们之所以陷入逆境中，其中一个很主要的原因，就是我们走在神前头，没有等候神的时间和方式，我们叛逆神，于是招来逆境。我们要得到想得的，我们不等神的时间和方式，而是依自己的时间，自己的方式，自己的筹算去得，结果我们也许得到，也许得不到，但结果都只有一个，就是让自己陷在逆境和痛苦中。人生有不少逆境，都是自招的，都是叛逆神的结果，我们不能埋怨神，也不能怪别人，只能怪自己不听从神的话，不顺服神的旨意。

不过，人生也有很多逆境，不是自己招来的，乃是神放在我们生命里面的。那就是说，我们之所以遇到逆境，是因为神安排的，是神的旨意要我们遇见的。弟兄姊妹，当我们陷在逆境里面的时候，让我们问问自己，“这景况是因为自己的叛逆而招来的呢？还是有神的旨意安排我遇上的呢？”逆境是人生无可避免的事，我们都曾经遇见过，也不保证以后不会再碰见，但问题是我们应该怎样去面对，用什么态度去回应呢？

人人都面对逆境，有些人所遇见的逆境相似，可是逆境过后，有人的性格得到建立，成熟了，成长了，明白事理了，做事有分寸了，这逆境对他来说是一场磨练，叫他的生命变得更加坚强，这逆境对他来说是好的。可是另一个遭遇类似逆境的人，在逆境过后，却变得一蹶

不振，变得颓废，没有自信，因为被逆境所击倒。为什么同样的遭遇，有人会得着这样的结果，有人却是那样呢？分别就在于各人面对逆境的态度，不同的态度会得出不同的结果。

很多敬畏神和灵性坚强的信徒，都经历过极大的试炼和逆境，遭遇极大的损失，有逼迫，有试炼，有别人的批评，有伤痛，有许多不为人道的惨痛经历，然而他们像疾风中的劲草那样，依然屹立不摇，并且变得更加茁壮和坚强，生命力是如此的坚韧，成为神属灵的巨人。别人看他们是不平凡的人，但其实他们也只是普通人而已，跟其他人没有分别，只是他们学会了怎样在逆境中自处，用正确的态度去面对逆境而已。

首先，我们看见逆境是无可避免的；然后我们指出很多逆境都是我们因为叛逆神而自招的；现在我们要留意的一件事，就是所有逆境都是可以胜过的，只要我们学会怎样去面对，无论是多么恶劣的逆境，都一样可以度过，不会被击倒。秘诀是什么呢？

来 11:27 说：“他因着信就离开埃及，不怕王怒，因为他恒心忍耐，如同看见那不能看见的主。”这里所说的“恒心忍耐”，到底是什么意思呢？原来它是指刚强，不屈，在压力下依然站稳。即使环境一面倒的压向我们，象是没有希望似的，但是我们依然坚强的撑下去。我们不放弃，不退后，不投降，不屈服，不作任何的让步，而是坚持下去，一直到最后。

摩西就是一个这样坚忍的人物，自从他回应了神的呼召，愿意走回神的计划中后，逆境一直没有离开过他，而且一次比一次更棘手更厉害，可是摩西却抱着坚毅不拔的精神，凭着对神的信心，勇敢的走上去，直到最后获得胜利为止。到底摩西怎样能忍耐呢？在许多的冲突和斗争之中，在许多百姓包围他，甚至要置他于死地的当前，摩西怎样忍耐呢？以色列百姓经常都是无理取闹的，一有意见就争吵，就埋怨，就要用石头打死摩西，摩西怎样能够自处呢？经文告诉我们，摩西之所以能忍耐下去，是因为他“恒心忍耐，如同看见那不能看见的主。”

“如同看见那不能看见的主”，这就是摩西在逆境中所坚持的，让他成功的秘诀。这到底是什么意思呢？意思很简单，就是在经历逆境的时候，不断认识到神的同在，察觉到神的同在。基督徒如果要能度过逆境，就必须学习在路程中，不断认识和觉察神的同在。摩西之所以能忍耐，不计较，能坚持，不放弃，不后退，不受惊吓，不屈服，不离开，不让步，是因为他一直感受到神的同在。他知道神与他在一起，神站在他的那方，他察觉到神的真实，有神同行，所以勇气倍增。当一切事情都和他作对的时候；当他成为众矢之的，众人都喊着说要置他于死地的时候，他依然屹立不动，因为知道神和他同在。

摩西是一个与神关系极为亲密的人，在他人生数十载的岁月中，感受和觉察到神的同在。他是生活在神面前，在神的鉴察底下，摩西对人生的看法和许多人都不同，而神在烧着的荆棘里向他显现的那一幕，他一生没有忘记。他亲耳听见亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神呼召他，他听见耶和華神的声音，他知道这位神比埃及的法老还要大，还有能力，他清楚的记得神应许他说，神要与他同在，神要和他同去。这一切的经历，摩西从来没有忘记，他知道神信守承诺，他知道神一直在指引他，也沿路保护他，他察觉到神的同在，所以环境即使再恶劣，他都稳如泰山那样。

弟兄姊妹，今天我们在地上过生活，我们有察觉到神的同在吗？我们知道自己是活在神面前吗？我们知道这位神是全能的，慈爱的，充满着智慧的，信实的，又是统管着万有的吗？要是我们有这样的认识和确信，我们就能够在逆境中充满喜乐和确据。虽然摆在我们面前的，尽是愁烦，惧怕，焦虑，和许多让人忧心的事，没完没了的临到我们身上，接二连三的让我

们喘不过气来。但是我们要是认识到我们是活在全能的神面前，而祂常与我们同在的时候，我们即使在同样的逆境里，我们的内心依然充满着平安，喜乐，充满确据和信心了。因为有神的同在，我们就不会孤单，我们也不致丧胆，神慈爱的手会引领我们，祂的关怀是实在的。

摩西学会了这宝贵的功课，所以再大的难处，他都一样走过去，因为他是活在神的面前，有神的神在和看顾。还记得摩西面对红海的那一幕吗？那实在是非常困难，险恶的一刻，才离开埃及不久，就遇上这样让人沮丧和灰心的事，前面红海阻隔，后面埃及的追兵追上，正是前无去路，后有追兵的时刻。百姓不但不体谅，还怨声四起，埋怨摩西把他们带离埃及，要他们死在这里，他们巴不得没有跟摩西前来，这样的话令摩西的心中更加难过。然而摩西镇定的站在神面前，等候神的作为，摩西知道他不是孤军作战，因为神一直与他同在。即使在逆境中，也有神和他一起面对，结果神施行神迹，以色列百姓过红海如行干地。当埃及的马车和军队追上来，踏在红海里面的时候，摩西再伸杖，海水复合，把埃及全军和法老都淹死了。以色列人大获全胜，摩西赢得了这一场的仗。

摩西力量的源头，乃是来自他对神的信靠；而摩西之所以能如此相信神，是因为他有荆棘火燄中的经历。每一次当摩西遭到批评或攻击的时候，往日神的呼召就成为他很大的力量，叫他能够坚持下去，忍耐下去。这是因为摩西不是在实现自己的梦想，在做自己想做的事，他乃是服从神的呼召，被神使用而已，所以神要负上全部的责任。荆棘火燄的经历对摩西来说是重要的，我们看出 3:2-4 的记载，经文说：“耶和华的使者从荆棘里火燄中向摩西显现，摩西观看，不料，荆棘被火烧着，却没有烧燬。摩西说，我要过去看这大异象，这荆棘为何没有烧坏呢？耶和華神见他过去要看，就从荆棘里呼叫说，摩西，摩西，他说，我在这里。”

摩西因为有这荆棘火燄的经历，所以能够这么有信心的度过他的一生。到底什么是“烧着的荆棘”呢？其实这烧着的荆棘只是一个吸引摩西注意的奇景而已。摩西四十年在旷野中生活，对很多事情都看淡了，生活平静得如水那样。神要藉着烧着的荆棘来吸引摩西的注意，因为神要呼召他出来。所以重点不在于烧着的荆棘，重点乃在于神的话，神对摩西的呼召。

弟兄姐妹，在我们的经历中，有没有曾经被神吸引呢？我们有否站在神面前，好像摩西站在神面前那样呢？如果有，这就是你的荆棘火燄了。只可惜现代人生活忙碌，我们鲜有时间空闲下来，好好的默想，我们忙这忙那，为生活而奔波，即使神把一堆烧着的荆棘放在我们面前，我们也不一定留意得到，我们会错过很多神想向我们说话的机会。神不是不想向我们说话，但是我们有留心去听吗？如果我们不去留意身边的事物，我们内心没有留意听神的声音，我们实在没有方法去明白神的心意。

今天，只要我们静心留意观察，我们一样可以听得见神的声音，我们一样可以察觉到神的神同在。另外，神在圣经中早就指示了我们该怎样在这个世代中行事，用怎样的态度去面对事物，神要吸引我们的注意，要我们明白祂的心意。只要我们开放自己的心灵，开自己的耳朵，好好的去聆听领会，神自有话要向我们说。神很可能放我们在一个极度困难的环境中，任何靠山都没有，除了倚靠神之外，我们别无依靠。在这环境中，你能察觉到神的神同在吗？要是你能察觉得到，你就有信心前往，你就能够在经历中获得成长和益处。

弟兄姊妹，不要害怕，神时刻都在你我身旁，给我们力量和安慰，人生的风暴虽然凶猛，但是神所给的力量更加坚强。林后 1:3-4 说：“愿颂赞归与我们的主耶稣基督的父神，就是发慈悲的父，赐各样安慰的神。我们在一切患难中，祂就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰，去安慰那遭各样患难的人。”